



# 支付管理办法征求意见截止 账户开立门槛提高存争议

7月31日，中国人民银行发布《非银行支付机构网络支付业务管理办法（征求意见稿）》，目前已结束征求意见期。据介绍，有多家行业协会和第三方支付公司反馈了意见。经过一个月的激烈争论，意见争议主要集中在五个方面。管理办法下一步如何在安全、便捷、公平竞争、创新中找到平衡点，将成为未来互联网金融健康发展的关键。



制图 李荣荣

## 意见争议集中度较高

增加交叉验证方式、依据安全级别限额、严控支付账户出口、交易验证权责划分……这些都是此次征求意见稿中争论的焦点，在一些支付机构和消费者看来，其中不少要求有些“强人所难”。

**争议一：账户开立门槛提高。**目前开设一个支付宝账户只用上传身份证照片、绑定银行卡即可，而意见稿要求，开立账户需五重验证。上传文凭学历、纳税证明、水电缴费单等材料对于城市的工薪族不难，但对于农村用户就不是一件容易的事儿了。

**争议二：要求支付指令验证方式与支付限额。**数字证书与电子签名对于使用电脑网购的用户不难，但对于目前已广泛使用手机购物的“掌上一族”来说有些困难。而且，日累计5000元、年累计20万元的限额，则对于一些喜欢网购奢侈品、网上理财达人来说，也会感到不便。

**争议三：支付账户不能向他人银行借记卡转账。**转账业务已成为网络支付机构民生服务中的基本服务，目前是免费的，而征求意见稿支付账户不得向他人借记卡转账，受制于各家银行对第三方支付转账额度的限制，不少客户只能选择银行网银转账，使得转账成本上升。

**争议四：超过200元的支付指令机构不得代替银行验证。**200元的额度已经很低，如果支付机构要求验证一次，接着银行又验证一次，快捷支付的客户体验将大打折扣。

**争议五：支付机构不能为P2P等金融机构开设账户，且限定综合类支付账户限额。**由于P2P行业风险较高，银行目前基本不对P2P进行资金托管，因而不少P2P企业把资金托管的业务交由第三方支付。此项规定一旦落实，银行能顺利接手P2P行业资金托管吗？

## 监管层希望推动支付行业创新发展

有些支付机构认为，出于安全性考虑，意见稿的规范无可厚非，但一些规定确实与目前实际情况和现实操作有较大距离，这将直接影响网络支付的便捷性，甚至影响支付机构的创新发展。

“目前只有公安网和银行快捷渠道可以验证，而税务、工商、人行征信、教育等部门的公民信息不全面，偏远农村用户信息采集又存在相当大困难。”一位支付宝人士认为，应逐步开展交叉验证，随着业务使用的增加，支付机构才能够采集更多数据进行有效验证。

中央财经大学金融法学院教授黄震表示，针对目前支付机构业务的无序扩张，很多业务确实要纳入监管，但对网络支付不能基于对

传统金融的管理做法。不能只考虑以提高开户门槛、提升验证级别等来防范风险，却忽视了网络支付对普惠金融的作用。

从最具争议的几条要求可以看出，实名制、账户实行分类限额、提高支付指令验证的安全级别、不能为金融类机构开户等要求，成为监管部门约束支付机构的“安全底线”。

央行有关人士表示，对于意见稿，只要不违反安全“底线”，监管部门也希望能找出有交叉验证更可信的方法落实实名制，鼓励支付机构创新安全技术，根据百姓实际需求调整支付限额。“我们不想把标准一下子定得很高，是想积极推动支付行业创新发展。只有安全无后顾之忧，创新才能大步流星。”

## 监管将逐步体现公平竞争

其实，此次公开征求意见稿较上一版对业内人士的征求意见稿已经有不少进步，而且对于支付账户第一次做了合法化的明确。今后，随着支付机构的账户功能和银行的账户功能差距日渐缩小，对二者的监管也将逐步体现公平竞争。

中国光大银行电子银行部总经理杨兵兵表示：“传统银行和互联网机构都有网络支付账户，商业银行要求面签，网络机构不需要面签，这就涉及了公平竞争的问题。目前，不少传统银行通过直销银行进行互联网转型，监管也应该与时俱进。”

在传统银行抱怨监管部门管得太紧，面签要求成本高的同时，支付机构则抱怨监管对创新支持力度不够。“金融服务不可能是100%安全的，必须在安全和便利

之间有所取舍。”蚂蚁金服首席战略官陈龙建议，在各类限额、账户开户验证的数量、支付指令验证方式等方面增加一定弹性和包容度，在兼顾安全性的同时，有助于支付机构在用户体验方面做得更好。

“让支付机构做面签是不现实的，但可以通过交叉验证把实名制水平往上提升。而对于银行也可以松松绑，承认直销银行远程开户方式，给有限的小额对外支付权限，把原来的要求放低，又不触及实名制的要求。”央行相关人士表示。

专家表示，对于一项业务要不要监管、如何监管，是由这个业务属性确定的，而确定这个业务属性重点要看其会不会引发系统性风险、资金来源面向的是百姓还是机构投资者，以进行不同层次的监管。

据新华社

# 今起一大波新规实施 办手机卡得刷身份证，朋友圈转发广告小心担责

买儿童安全座椅记得看清有没有“3C”标志；办手机卡得刷身份证；纯商业贷款可以提取公积金来还……今天起，一大波新规新政开始施行，快来看看哪些跟你的生活有关吧。

## 儿童安全座椅无“3C”不得出售，买座椅要看清

国家质检总局规定，从9月1日起，对安全座椅产品实施强制性3C认证，未标注3C认证标志的机动车儿童安全座椅，将不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。儿童安全座椅的3C测试项目包括：静态试验、动态试验、燃烧试验、毒性试验。只要儿童安全座椅通过了上述4个测试标准就可以拿到3C认证。

## “史上最严”手机卡实名制，办卡得刷身份证

工信部出台“史上最严”手机卡实名制，规定自9月1日起，电信运营商在通过各类实体营销渠道销售手机卡时，将要求用户出示本人身

份证，并当场在第二代身份证读卡器上进行验证。没有实名的老客户也应该补办实名登记。如果老用户不进行实名登记，将按批次停机，但停机前会发短信提醒。

## 超年利率36%部分的利息无效

今起，《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》正式施行。新规明确规定，法律保护的固定利率为年利率24%，年利率36%以上的借贷合同无效。也就是说，借贷双方约定的利率未超过年利率24%，出借人请求借款人按照约定的利率支付利息的，人民法院应予支持；年利率在24%—36%之间，人民法院对此区间的利息是不予法律保护的；年利率超过36%的借贷合同无效，超过36%以

上的利息是无效的。

## 无锡：欠交物业费将与个人信用挂钩

《无锡市物业管理条例》自9月1日起实施。其中明确，业主有欠交物业服务费用等违反物业服务合同以及违反管理规约等行为，经生效判决或者仲裁裁决确认的，按照个人信用信息管理有关规定录入个人信用档案。据悉，这是无锡首次将物业欠交行为与个人信用挂钩，一旦信用记录有了“黑点”，今后有可能会影响借贷、消费等行为。

## 朋友圈转发广告小心

“各位亲朋好友，请帮忙转发一下。”刷朋友圈，经常能看到各种要求帮忙转发广告的信息，不过，今后转发广告可不是动动手指那么简单

了，得小心谨慎。从今天起，新的《广告法》正式施行，自然人在自媒体发布广告需要承担相应的法律责任。据江苏当代国安律师事务所的刘备律师介绍，根据新广告法第五十五条规定，广告发布者如果发布了虚假广告，由工商行政管理部门没收广告费用并罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处20万元以上100万元以下的罚款，严重到构成犯罪的还须承担刑事责任。

新广告法还规定，不得利用不满10周岁的未成年人作为广告代言人；针对不满十四周岁的未成年人的商品或服务广告，不得含有劝诱其要求家长购买广告商品或服务的内容。

综合新华社  
实习生 陆叶 见习记者 杨菲菲  
现代快报记者 鹿伟 赵书伶

教育部：  
各地各高校  
要设立新闻发言人  
并向社会公布名单

教育部网站昨天发布的《关于进一步加强教育新闻发布工作的实施意见》要求，各地各高校要设立新闻发言人，发言人根据授权发布信息、阐述立场，名单及工作机制联系方式要定期向社会公布。

意见要求，各地各校研究制定重要政策文件、规划方案时，要同步部署发布和解读工作。涉及公众师生切身利益的重大政策出台前要广泛征求意见，出台后要深入解读相关背景、主要内容、落实举措。要积极回应热点难点，有针对性地发布信息、澄清事实、解疑释惑、凝聚共识。要及时应对突发事件，第一时间对外发布，说明情况，表明态度，并采取多种形式持续发布后续进展和调查处理结果。

据新华社

民政部、公安部：  
加强流浪乞讨人员  
身份查询和照料

近日，民政部、公安部联合下发《关于加强生活无着流浪乞讨人员身份查询和照料工作的意见》，要求各地民政部门和公安机关按照职责分工，加强流浪乞讨人员的身份查询和照料安置工作。

意见要求，公安机关要及时通过调取监控录像、走访当地群众、比对公安机关走失人口库和人口信息管理系统、发布协查通报等方式，核查有疑似走失、被遗弃、被拐卖情形的流浪乞讨人员身份信息；要在一个月内免费采集比对新增滞留人员DNA血样，对现有滞留人员要尽快组织免费采集比对；要及时向救助管理机构通报家人走失报案信息和及时受理、答复救助管理机构提交的协助核查申请等。

意见还要求，救助管理机构要通过受助人员指纹、体貌特征等线索，及时查询比对全国救助管理信息系统中的救助信息和寻亲信息；要通过广播、电视、报纸、全国救助管理信息系统、全国救助寻亲网站等适当形式，为无法查明身份的受助人员发布寻亲公告；要及时将公安机关通报信息与站内受助人员信息进行查询比对，同时为来站寻亲人员提供查询便利和帮助。

据新华社

湖南省交通运输厅  
原副厅长陈明宪判死缓

8月31日，湖南省株洲市中级人民法院一审公开宣判湖南省交通运输厅原党组书记、副厅长陈明宪受贿、巨额财产来源不明案，认定被告人陈明宪犯受贿罪，判处死刑缓期2年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；犯巨额财产来源不明罪，判处有期徒刑6年；合并决定执行死刑缓期2年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

法院经审理认定：2007年至2011年期间，被告人陈明宪单独或伙同其妻周茜、其妹陈明珍以及刘晓东、周湘政收受或索要他人所送财物，共计折合人民币4941万余元、美元1万元、港币4万元，已实际收取钱物价值人民币3493万余元，其中索贿人民币30余万元、美元1万元、港币4万元，尚未收取人民币1448万元。

法院另查明，陈明宪的财产、支出明显超过其合法收入，差额达人民币1281万余元、美元15万余元、港币57万余元、英镑1万余磅、欧元1万余元、日元0.5万元，陈明宪不能说明合法来源。据新华社